

## Новое измерение холизма

Булыго Е.К.

Белорусский национальный технический университет

Мир неопределен, нестабилен и исполнен тайны. Особой таинственностью окружен сам человек (тайна его жизни и смерти, неизведанность его будущего, непредсказуемость его поведения в, казалось бы, обычных обстоятельствах). Одновременно он и дитя культуры, традиции, т.е. определенного долженствования, и свободы как выбора, осуществление которого задается подчас совершенно незначительными условиями, но приводящими к значимым следствиям. Особая роль в таком проблемном поле отводится синергетической парадигме. Предельное расширение синергетического подхода в современной картине реальности связано с осознанием необходимости нового диалога человека и с миром и с самим собой, где ключевыми понятиями выступают "сложное", "нелинейность", "самоорганизация", "неопределенность" и т.д. В таких условиях неизбежно обращение к давно известному в философии холизму как принципу, главное содержание которого условно можно свести к идее, что весь мир есть целое и это целое несводимо к сумме его частей. Актуальность холизма связана с акцентом на эволюционность мира как процесс становления сложного и его нарастания. Новая картина реальности, связанная с постнеклассической наукой и философией позволяет усилить это положение:

- саморазвивающиеся системы необходимо рассматривать как эволюционирующее целое, которое невозможно без включения особого элемента – «памяти» (биологической -ДНК или социокультурной - традиции);
- человек сложнее целого – общества, следовательно, изменение общества начинается с изменения самого себя (установка древневосточной культуры);
- сложность целого задаётся не только большим числом элементов и подсистем, а сложным взаимодействием между ними;
- формирующееся целое видоизменяет входящие в него части;
- сложное взаимодействие частей целого порождается не только их характеристиками, но и предшествующей историей, а именно – «резонансным» включением в единое целое.

Понимание важности этих моментов является принципиальным не только для философов, учёных, но и для обычного человека в его реальной жизни. Ведь девиз «мыслить глобально, чтобы плодотворно действовать локально!» актуален и для большой науки, и для повседневности.